

I

श्री गणेशाय नमः, श्री शीघ्रचंदाय नमः स्वरूप, निराकार, निर्विकार, ब्रह्मा विष्णु
 महेश, सर्वेश्वर, पवनसुत हनुमान जी की सेवा में आराधना है
 यदि आप लोगों की सहायता व विशेष कृपा मुझ पर हुई तो
 मैंने इस अज्ञानक विचार - विमर्श कर के जो कार्य करने को
 सोचा है उसमें सफलता मिलेगी इसीलिए सर्व प्रथम श्री
 ब्रह्मा, विष्णु, महेश से प्रार्थना करती हूँ कि लेखना में तथा
 हृदय के विचार-धारा, स्मरण-शक्ति में साहस व बल का
 सहायता इस सीमा तक करे जो कि कार्य सम्पूर्ण हो।

detail
 duties
 involve

अज्ञानक यह मानना उत्पन्न हुई कि कुछ लिखने से
 उल्टे जीवन की परिभाषा, उतार चढ़ाव, परिवर्तन, किस
 प्रकार कहे से कहे जाय। उपरोक्त जो निन्दगी थी
 उसके विस्तार में लिखने में कोई लाभ नहीं उसे तो
 हर प्रकार की परिस्थितियों का सामना करके अपना
 सारी कर्तव्यों को पूरा कर दिया। सोचा कि अब
 बहुत अधिक गृहस्थी में न रह कर कुछ
 पर लोभ की नैपथ्यी कहे पर वह हो नहीं सका
 दिमागी हलचल चल रहा है। क्या कुछ जितने कहे
 मेरे लिए वे क्या होकर थे ?

मैंने किसी संगठन आदर्श परिवार में जन्म
 लिया जैसे ही परिवार में व्याप्त भी हो गया वहाँ
 मैं बाप की अकेली बच्ची थी पर अकेलापन था नहीं
 अपने पांच भाई, दो, तीन चचेरे, अनेकों कुदरु
 सारा ही बहुत बड़े परिवार का साथ व व्यवहार में
 थी। यह भी अकेली बच्ची अपने साथ ससुर की
 शब्द ही नन्द, पति देवता नति हल से चौदह माता
 गोखी ने अकेले अपने मूठ तीन भाइयों में
 अकेली संतान थे पर ये लोग भी बहुत ही र
 परिवार, शिक्षण दार, दोस्त आदि के बीच में पले
 थे कि सगी की आदर्श काद का जिला निमाणा
 आता था। सम्पूर्णतः इन लोगों का विचार - संकल्प

बहुत धूम धाम योनि कुद भी नहीं शेष रक्खा गया
साधु, मधुका, राजा, महाराजा, कापिसार, वैकील, पंडित
ब्राह्मण, नौकर, बेगार, चमार सभी का समावेश
तथा अन्नव्य पालन पर लोग डेट थे।

मिनारेजिन के लिये भी कुद उठा गया रक्खा
गया। मास्टर राक्ष, संगीत प्रेडली पुराने समय में
जो बारातों में चलने की सभी कुद आयोजित
विद्या कुका का जिसे हर प्रकार के लोगों ने
कपेन 2 इच्छा नुसार मिनारेजिन प्राप्त विद्या। शाघर
भारतशब्दों भारत वर्ष के उत्तम श्रेणी वाली थी उसका
ज्ञान ही नहीं है पर पुराने लोगों से उसके
प्रशंसा बहुत काव्य सुनती रही। मैं उसे देख
भी नहीं क्योंकि उस जमाने में लड़का बारातों के
साथने लाने का रिवाज नहीं था। यह परिवर्तन
भारत वर्ष में वीर 2 होता गया और हर लो
ने उसे स्वयम्बर का रूप धारण कराया

और निम्नलिखित से प्रथम रश्म बर-कत्ता का
advances आरम्भ हुआ। इस रश्म कुद और गति
हुकी और *king's command* से *engagement*
हुका जिसे पहले बरिच्छा (फलदान) कहते थे
उसमें कत्ता कुद भाग नहीं लेती थी।

यह सब तो जमाने का परिवर्तन था वही
उसके लिये भागना या प्रबंध करना स्वाभाविक था
Maul के राज व पर बहुत ध्यान सभी का जिन
and limit लगा पर मैंने उसमें कुद विद्या क्योंकि
नहीं।
responsibilities बहुत आवेक्य थी।

मेरे साथ ससुरने कुद राजसिंग दंग के
अपनाया था योनि पर गव्वान आलोरान, नौकर चाक
रोगी का, जाग बरिच्छा, फुल फुल बरिच्छा का आभेक्य

शौक, राजा, बाबू का आवागमन (कारण पैसा व बहुत चढ़ाव पर ससुर जी का वा) उन्का स्वागत भावमगत और उन्के समुख सब कुदु दिख का जैसे चाँदी की नश्तरी, पान, वीक साहित, चिदि आदि लखनऊ का, कमी कमी दावत लबाजा में खाना पीना काश्मीरी ब्राह्मणों से बनवा कर बहुत *luxurious dishes* खिलाना पर शाकाहारी।

स्वयं का जीवन बहुत सादा, आदर्श वादी (*simple living, high thinking*) बना कर रहना भी किमा अपने पुत्र व पुत्री का सत्यवादी, कतब परायण, व्यवहारिक आदि बना देने का पूरा प्रयत्न व साथ में पूजा - पाठ मन्दिर की स्थापना भी में थी उसमें नियमित रूप से पूजा-आरती, का प्रसाद प्रासिक व दे निक विधिवत निभा रहे थे और पुत्र पुत्री भी शिक्षा पा रहे थे।

उसी परिस्थित के मध्य मेरा पैदा उस परिवार में हुआ, मेरा स्वागत विधिवत किया गया इत से 23 का कुशल-पूर्वक सजावट, नाच, गाना, बाजा, शहनाई से परिपूर्ण किया गया। उसका सम्पूर्ण वर्णन के कोई विशेष उपपुत्र नहीं है केवल मतलब यह व है (क्योंकि बहूयां याद आ जाता है) कि भाविक आये हूँ परिवार सत्पन्न सके कि मैं अपने जी में कितने परिवर्तन किये। उसका विवरण दूगी पर उस सत्पन्न जब कि मैं शास्त्री का स्वाज में व और उसे प्राप्त करने में कितनी कष्टनाई व विवशता है उसे वर्णन करने में कुछ पुरानी याद आज रथ आयेगी।

item

मेरा अपना जीवन 18th May 1931 में बस्ता (उग दिना शहर होते हुए लखनौ जैसा लख या) में प्रारंभ हुआ। उस छोटा नगर में बहुत लड़

मकान, *luxury* का सारा साजान, मोटर, लैन्डो गाड़ी, गास
 जैसे सब कुछ अपना वा केवल शहर में बिक्री
 उपलब्ध न होने कारण जैसे, लावेटन व पेड्रो मैक्स
 का सुविधा जनक प्रबंध का। मेरे ससुर जो ने मेरा
 बहुत ख्याल रक्खा और अपने *ideals* को पूरा करने
 के लिये मुझे *इंग्लिश* देना शुरू किया। अच्छे सम्पत्ति
 में आरंभ हो से था उसे करण में उनका
 कोई काठिनाई नहीं हुई, उन्होंने 3 1/2 वर्ष में अपने
 व्यय व विचारानुसार मुझे घर को सज्जाल कर
 रखने, सभी का आदर-सत्कार सबको आवश्यकताओं
 को ध्यान में रखना, स्वयं, धर्म, पूजा पाठ नियमित
prestige रूप से करना, परिवार का निमान तथा
 कर्तव्य-पालन पर आरुढ़ रखने की पूरी शिक्षा
 दिया। उन्होंने मेरी *English* की परीक्षा लिया और
 कहा *English* की *knowledge* ^{स्वयं} पढ़ 2 कर बढ़ा सकती
 हिंदी में यदि लेख लिखना चाहे तो लिखा करे
 में दुपका दिया करेगा। पर बिना लक्ष्य ही बहुत ही
 2, 3 बार कभी में बिगार कभी प्रात देव लेखन
 में मकान विशिष्ट का लेकर दवा का प्रबंध भी
 उच्च-कोटि का करने थे।

चार वर्ष पर्यंत 2 मई 1933
 में बड़ी बेटा का जन्म हुआ, काम व जिम्मे दारी
 बढ़ी उसके 6 माह बाद नन्द के लोह का प्रबंध
 आरंभ हुआ उसका भी *Standard* साधारण नहीं
 था शहर में बिक्री उपलब्ध नहीं होते हुए भी
 4 दिन *Tourist* *Month* संग कर आयोजित किया
 गया था और सुगर मिल से खरीदा *Compass*
 उपहार भी ली। इस प्रकार 18 वर्ष हुए उनके राज्य
 में उनका आजापारणा और सुजासिणा बहुत महत्त्व
 पाकर बहुत ही व्यस्त जीवन बिताया गया

सुप्रभा तक आठ बजे अपने पांच नन्दु के जन्म तथा
अपनी जन्म-गाँठ, मूँड़न देदुन को रस्म सापना की
गई उसका विवरण देना कुछ अनुचित नहीं है

सन् 1950 में शकारक जीवन में
पला शवाया। दो महीने के अन्दर ही सरी बेटा इन्दु
का निधन तथा उसके आठवें दिन तीसरा बेटा अंगुर
accident (गड़या) की आकारिक सुव्यु दस मिनट में अंगुर की वता
के शरणा के मीने दब कर डरे। इस दुर्घटना का
दुःभाव हम पर जो पड़ा वह स्वाभाविक व असह्य हो गया
था। हमारे ससुर जो इन घटनाओं के मध्य दुर्घटना
में कहीं बाहर बाप के हमारे बच्चे को बहद
उत्ते प्यार था इससे सभी को डर था कि उनके
shocking लिये बहुत होगा उनके लक्षणों वापस आने पर
डक्टर को शप से दवा खिला कर सूचित
किया गया उस दवा के प्रभाव से देखते ही
आधिक विश्रित - दवा में नद्य हुए पर भीतर
भौतिक पीड़ा को दवा कर अपना कोट का कोट
कारण कर दिये और सवा महीने में कोट में
बहस करके सजप. brain hemorrhage से
coma में आने के 3 घंटे बाद स्वगतोत्सा है गये।

यह वर्ष हम सगों के लिये बहुत ही
क्रांति, परिवर्तन और अनुविधाओं का स्थापना करके आला
का। हमारा कर्तव्य बहुत अधिक बढ़ गया। पूरा परिवार,
स्वास्थ्य, विद्यालय, घर के सारे बत को हमारे जिम्मेदार
रूप से जिम्मेदार ही परिस्थिति पर पूरा Committed किया।
बच्चे के कोलेज स्कूलों में Inter (XII) के बाद कुछ
गई था लखों का admission in Class से कता
मड़ी लखा के शा, B.A., M.A. गोरखपुर व काजपुर

(Agra University) से विद्या। 5, 6 घूट लगाना विद्यालय का जीवन का मुख्य उद्देश्य बन गया जो कि वहाँ रह कर बहुत difficult और expensive होता जा रहा था। इसके अतिरिक्त medical facilities का वहाँ अभाव था। इससे इन लोगों ने लखनऊ रहना शुरू कर दिया सभी लड़कियाँ व लड़के स्कूल, कॉलेज व मुनिवर्सिटी में भर्ना करने लगे। पढ़ने का प्रबन्ध बहुत अच्छा हो गया। 1956 से 1973 के मध्य में बहुत ही व्यस्त जीवन बिताया दोनों बेटों ने U.S.A. से पास किया, लड़कियों ने भी बी.ए. एम. ए. का डिग्री प्राप्त किया हमारे भोज, भोजन भी साथ रहे सभी का education व व्यह-सेवकार से 17 वर्ष में सम्पन्न हुआ और भोजन अपने को कर्तव्य-पालन से मुक्त सजाना। इस बीच काफ़ी Juvenile-children का जन्म हुआ और उसमें भी भाग लिया माता जीवन असीम व्यस्तता के दौर पर आ पहुँचा।

विदेश का प्रवासजन

पति देवता का स्वर्गवास 1971 में हुआ था उनके ज्ञानेन याने 1965, 66 में बड़े बेटे का पूरा परिवार विदेश आया और 1968 में दोटे बेटे प्रदीप कुमार आ गये वे उनके ज्ञान में पूरा सहयोग दिया। 1971 से 78 तक सारा परिवार आ गया। सब के ज्ञान में और भोजन में भोजन व्याग, सहयोग को सजानता था। यहाँ तक कि 1977 में स्वयं भी बड़े बेटे के परिवार के साथ हुआ। भोजन था कि सब लोग ज्ञान में पंख लगाया करोगी पर बड़े बेटे का अग्रिम था कि आप साथ में रहिए और इसे बच भारत को पंख करे में मान गे और देश छोड़ दिया।

पर मैंने यह सारा प्रोग्राम 8, 10 वर्ष maximum का सोचा था यह नहीं सजाना कि

परिवार में बस जायेगा। धीरे-धीरे 2 साल में जान लगा तब propensity की चिन्ता हुई कौन देखेगा? कौन सह्यलगा? अपना स्वास्थ्य बिगाड़ा उम्र बढ़ता गेरे दो trip में 2 पर बेचा एक मकान जिसमें 23 वर्ष permanently रहे की और 21 वर्ष का आयुवत्तर आवागमन रक्का जब 77 के बाद यह से जाना थी तब भी वह अवश्य एक कर maintain कर आती थी। अन्त में 86 में उसमें मोड-माया लाग कर आयी कीमत पर बेच दिया।

जान की धनिता
 धन की धनिता में आयुष्य की चोरी, 2, 3 मकान बनवा कर विरोध पर दिया था बेचने समय धनि उठाया। Propensity खेती, बगीचे, जमान, मकान सभी कुछ आधे दाम पर निवाला कुछ नहीं सह्यल सक्ता था है दो 3 दिया इस प्रकार की धन-धनि बहुत हुई सब सह्य करके मजबूत कर लिखा। इसके अतिरिक्त मजबूत धनि का विस्तार क्या लिखें? अन्तिम धनि प्रिय पौत्र विगत (सुंदर, सुप्रबंध) का सह्य करके पत्थर बन गई 1990 में भैंस दाग का निधन भी इतना दुख दिया रहा कि सपना में आया कि मैं सांसारिक माया-जाल में कितना अल्पक पंसी हूँ। कितना प्रयत्न किया कि इस बंधन को कम करने पर आभास था होता है कि शरीर से कुछ कर्तव्य-पालन गेरे कर सक्ता फिर भी दिखायी इलाज चिन्ता, कर्तव्य-परायणता की भावना आदि में लिप्त हूँ। इसका लाग आभास है।

मानसिक चिन्ताय तबरा विचार-धारा
 में अमेरिका में 1952 साल रह कर भी Americanized नहीं हो सकी।
 क्विन्सी मर्चेंट्स देखो, टेलीविजन में Show देखा पर मन उतन
 नहीं प्रसन्न हो पाता क्य न संतोष मिला जितना कि रामायण
 जैसे श्री रामायण जो ने Serial में भारत में T.V. में प्रसारित
 किया था उसे हम लोगों ने यहां रहकर V.C.R में Cassette
 लगा कर देखा, रामायण में जो अनभिज्ञता थी (पानी (रामायण
 पर कर सापूर्ण ज्ञान नहीं था) उसे का किया। श्री रामायण
 स्वामी से विशेष मान बढ़ा और इसका आभास हुआ कि
 हमारे देश में कितने उच्च कोटि के महापुरुषों का जन्म
 हुआ और उन्हें सत्य व धर्म व अत्यन्त की प्रति करने में
 कितना त्याग उठाना पड़ा। ऐसी महान् आत्मा का नाम
 बहुत थोड़ा है पर उन्हें अपनी इस तुच्छ लेखनी से
 विशेष रूप से आदर - तथा उच्च आदर का वर्णन देना
 उचित नहीं समझ रही हूँ क्योंकि यह कदाही मुझ
 जैसी साधारण जीव के जीवन के हलचल व भागी की
 खोज की है इससे बड़े 2 आदरों बड़ा महान् पुरुषों
 को व्याख्या लाकर उनका निरादर नहीं करना है।
 कई वर्ष पहले से यह आभास हो चुका
 कि यहां मेरे परि वार के जो लोग हैं वे भारत वर्ष वापस
 नहीं जायेंगे मैंने कभी विरोध भी नहीं किया क्योंकि मैं
 जगतो हूँ यह प्रस्ताव किसी को ठाक नहीं लगता न
 कोई मानना मुझसे कोई वाद विवाद नहीं करेगा क्योंकि
 सभी कुछ आदर करते हैं केवल इन लोगों दिया जोध
 और मैं मान लेंगी तो प्रस्ताव कोई भी अधिकतर ऐसे
 नहीं मानना है कि कोई अत्यन्त विरोध करे।
 इस देश के अत्यन्त ही संवेदनशील, मोक्ष, सु रक्ष
 सभी को जो प्राप्त है उनका कोई Comparison भारतवर्ष
 से नहीं है। जब तक की अर्थात् उनका अर्थ है
 कभी को सुविधाएं प्राप्त हैं तो ज्ञान भारतवर्ष में कोई

सतत्या खड़ा करना है उसमें प्रथम बहुत सुविधाएं प्राप्त हैं जैसे loan से car व घर खरीद लेना बच्चों को उच्च -
 कोर्ट का विद्या प्रथम करा देना आदि जो generation
 India से शिक्षा प्राप्त करके वहां का culture व idealism
 (आदर्शवाद) रोम 2 में भर कर आया है वह किन्तुल
 Americanized तो नहीं हो जायगा हालांकि कुछ प्रति-
 शत हो गये हैं मेरा अनुमान है 10% से कम और
 कुछ प्रतिशत किन्तुल Indianized रह गये अनुमान
 5% शेष 80 या 85% बीच में फंसे हैं उसमें से
 यानी 40% out of 85% असंतुष्ट, इधर उधर की लहरों
 के बीच गोलें लगा रहे हैं। मेरी ओरिफा की दुनियां
 (अपना) बहुत दौरी है कवल पढ़ने, देखने, सुनने से जो
 ज्ञान है वह कुछ standard या truthfulness का
 survey नहीं है बल्कि अपना तुच्छ - अनुमान है।
 इसलिये जो generation वहां से पैदा
 होकर आया है वे लोग अल्प प्रतिशत अपना
 culture नहीं दोगेंगे। अधिक संभावना उनके next
 generation का है जो यद्यं जन्म लिये, यद्यं पल रहे हैं
 और mixed atmosphere में पल रहे हैं वे क्या
 बनेंगे न कुछ नहीं जा सकता। कुछ लड़के लड़कियां
 अपना जीवन - साथी American पसंद कर चुके
 एक साल से काफी mixed marriages हो रही हैं
 व्याध church में पड़ने, मन्दिरों वाद में हो रहे हैं।
 इसका percentage समझने या निष्कर्ष में मैं स्वयं
 को असमर्थ समझ रही हूँ better भी नहीं कर रहे
 हैं। मैं social worker नहीं बनूँ, न कुछ बड़ी सभाजन
 सुधारक बनूँ, मैंने ऐसा दौरी ही दुनियां में रह कर
 कुछ प्रयास भी नहीं किया। अपने ही घर वार,
 रिश्तेदार व इन गिने दोस्तों के पूरे वार को लेकर
 अपना दिमाग चलचल से भर लेता हूँ और भाव

के आगंतुकों का क्या होगा ? क्या हमारा निर्धन भारत
 वह अपने ऊंचे 2 आदर्श, इतने ज्ञान, मणि सन्तान
 उन्हे ऊंचे विचार, कार्य-कुशलता में प्रवीण, वेड 2
 वैज्ञानिक व्यक्तियों से घाय हो बैठा ? उन्हे परिश्रम
 व intelligence का कुद भी लाभ उस देश को क्या
 नही मिल पावेगा ? कितना आशा देश है
 जो अपने कार्य-कुशल सन्तान को देश से घा
 वर मुखा द्वारा देश का हर प्रकार का manage-
 ment चला रहा है वह चाहे Parliament हो
 या industries या Count work या business
 या समाज सुधार । सभी कुद अक्षय का शिकार बन
 रहा है । Corruption व dishonesty का अधिक
 संचार हो गया । व आगे चल कर भारत को
 क्या भविष्य होगा ? उसका अन्तोल हो रा सब
 material wise तथा physically बाहर जा चुका
 क्या है इतने जान ज्ञान के लिये कुद प्रयास कर रहे
 हैं ? नही, बिल्कुल नही, फिर इतनी चिन्ता इतना
 हलचल बढ़ाने से क्या लाभ ?

मेरे बच्चे जो यहाँ आ जाये हैं वे
 अपने 2 marriages नही break करेगे इतनी आश
 रखती हैं पर वे अपने बच्चों को किस ढंग की
 training दे रहे रहे हैं यह मैं जानती हूँ कि
 वे अपने से better बच्चे का प्रयास कर रहे हैं
 उन्हे बच्चे इस्तर की दृष्टा से intelligent भी है
 पराई में तो वे shine कर जायेंगे इसकी चिन्ता
 अधिक नही है पर Culture क्या बन रहा है
 इसका पैदागी हलचल लेकर मैं अपना निम्न
 व पिताग भारत व्यस्त कर रक्ता है । अपने 2
 बच्चों को शिक्षा के लिये उन्हे parents (40 से 50
 वर्ष के आयु वाले) सभी मान लेंगे और नान्य बच्चे चाहेगे

वहाँ ब्याट का आयोजन विधिवत करेंगे यह बात सभी के लिए
 होसले का होगा और Parents इस पर विचार भी नहीं करेंगे।
 सिद्ध है कि इन students बच्चों का कहीं तक भी experience
 है, वया के इस योग्य हो गये हैं कि ब्याट की महत्ता,
 (significance) उसे पूरा रखना, दोनों तरफ के
 रिश्तेदारों से व्यवहार बना कर चलने आदि में किलो 2
 कठिनाइयाँ, त्याग और adjustment की आवश्यकता पड़ेगी।
 उनके विचलित होने पर वैवाहिक-जीवन को स्थगित रखने में
 बाधाएँ खड़े होंगी। वया उन्होंने (Parents) इसके लिए
 उन्हें training भी दिया है, कि केवल उन्हें सुरक्षा करने
 के लिए पूरा सहयोग दे दिया है, उनके जीवन में यदि
 कोई बिधा बाधाएँ आयेगी तब वे उनको समझना,
 मिटाना, रस्ते पर जाने का प्रयास करेंगे, नहीं कर
 सके या नहीं समझ में लड़े जाये तो पर्याप्त
 व्यक्त दुःख या जायेंगे, नहीं, उन्हें अपने जीवन में
 भी unhappiness आवेगी और बच्चों का temporary
 happiness अधूरा हो जायेगा। पति पत्नी दोनों का
 जीवन खुशहाल नहीं हो सकेगा और बच्चे आ गये तो
 कुद और जीवन भी अधूरा व विवशता का शिकार बनेंगे।
 यह सब ही नहीं बल्कि अत्यधिक सब है
 कि बच्चों का माँ बाप दोनों की विशेष आवश्यकता
 होगी है जब वे पलते होते हैं या जब तक
 विवाहित जीवन में नहीं आते। इस कारण और भी
 दोनों की विवाहित जीवन को स्थगित व अपदर्शित
 रखना उचित है यदि विवाह कुद अनजान भी हो गये
 है तो उसके लिए त्यागी (sacrificing) जीवन अपनाता
 होगा दोनों को उन कठिनाई को सहन करना होगा।
 किसी भी कठिनाई या विवशता का परिणाम भोजन Amenities
 के बच्चों को पता नहीं है। उन्हें यह प्रकार की luxury
 प्राप्त है फिर वे त्याग या sacrifice को क्या

कीमत समझते हैं ? इसलिए उन्हे विवाह की महानता, stability आदि की उपयुक्त training विशेष रूप से मिलनी चाहिये।

मैंने अब तक जो कुछ लिखा केवल 3,4 दिन 2,1 घंटे लगभग दिया। मैंने कोई बहुत ज्ञान की बात नहीं प्रदर्शित किया है। साधारण जीवन के कुछ problems जो इनके की समाधान है उसी को प्रगट किया है। मेरी लेखनी में इतनी ज्ञान भी नहीं है न practice है। शायद बहुत पहले से प्रयास किया होता तो बहुत कुछ matters तैयार कर लिये होते या expression की capacity बढ़ा लिये होते। मैंने जीवन की अन्य इजियों के साथ ज्ञान-ज्ञानि भी उर्बर है। मैंने आरंभ में प्रगट किया है कि मेरे ससुर जी ने कहा कि लेख आदि लिखना चाहें तो लिख कर दो मैं दृष्टवा दिया करेगा। मैंने कुछ दिनों रीति-रिवाज व पढ़ा जा विषय लेकर लिखा और पचासा पन्ने लिख कर फाड़ दिया सोचा बजुरा लोग पढ़ेंगे शायद न पसंद करें। 60 की उम्र आते से कुछ पहले से मेरे शब्द पारिवारिक जेठ ने बहुत बार कहा कि आपकी family की history लिख कर दो मैं आपकी family की history में वर्ड करूंगा चाहुता हूँ मैंने उसका importance नहीं दिया कि यह परिवार कोई मोती लाल या महात्मा गांधी का है नही कि लोग पढ़ेंगे और आदर करेंगे आपने किये हुए का स्वयं वर्णन देना कहां तक उपयुक्त होगा ? उनका जाना को भी टाल दिया।

महं मेरी लेखनी जोचित हो गई केवल अपने परिवार के सदस्यों के लिये कि वे पढ़ सकें और भारतीय culture, religion की अर्थों व विचारों पर ध्यान देना चाहें और

अपने next generation पर उन विचारों का transfer
 करें। यह enthusiasm मुझे इधर 2, महीने के भीतर
 अपने हृदय में आभास होने लगा वह किस प्रकार
 उसे लिखने में डारब नही है बल्कि इसी अति है।
 में hospital से better होकर आ गई
 थी नौवरी पेना वाला क्रेडिट, क्रेडिटों के साथ कई
 पेट, रहने का used to हो गई है अपना साथ
 आसानी से किता लेती हूँ। पर उस दिन मेरी कड़ी
 कट्टी को क्या सूना या ? वह शायद मुझे अकेली
 हो कर जाने में कुछ guilty feel कर रही थी या
 क्या या ? मैं पूरा तो नहीं समझ सकी पर उस
 समय मुझे कुछ सम्झना था और मैं उदास थी
 कभी 2 ऐसा ही जाता है क्योंकि पति का त्याग,
 देश का त्याग, सदा के लिए हो गया, कभी तो यो
 आवेगी ही है, वह बँह कर सम्झाने लगी अपने
 को busy ब्रिक्के, कुछ मयक के लिए छोटा सा blank
 बना लाजिए, छोड़ा 2 सही, जब जो छोड़े कुछ गिर
 आगिये इत्यादि कई sentences बोल गईं मैंने कहा
 तूने क्या आज देरी नहीं हो रही है ? वह बोली
 हाँ, जा रही है वह कर चली गई। पर मैं
 कुछ क्या अधिक sentimental हो गई ? उसका मैं
 विगय का भी phone आया ठाक से बात नहीं कर
 सकी। मेरे मन में उन बातों का कुछ जलाल नहीं है।
 मेरे स्वभाव में क्षमता व patience का बरदान ईश्वर
 ने अवश्य कुछ दिया है। किसी को गलत बातों
 का असर होता भी है तो कुछ समय बाद अपने
 को सम्झल कर नासल हो जाती है। किसी को
 बुराईयाँ जो उसकी डाँधइयाँ से cover कर लेना
 यह मेरा धर्म्य आराम - जीवन से था व है इस
 आदर्श को अपनाते कारण संसार में किसी को

विशेषी नहीं बनाया न स्वयं बना। दुःख में इच्छा प्रगट हुई
 कि सद्य में कुद लिखने का ही प्रयास करें यह इच्छा
 अपनी बहू के मांग दिखाने पर हुई यह आश्चर्य-जनक
 बात है। मैं उसकी प्रशंसा कर रही हूँ शिकायत
 नहीं। यदि उसने दस वर्ष पहले यह साख दिया
 होता जब कि कला में अपि कला की अच्छा
 खासा ज्ञान था तो विचार-धारा उत्तम शैली से
 प्रदर्शित कर सकती। अब तो दिशा में जो आग है
 आधा भूलता रहता है कुद पढ़ने पर आपाती ही
 पाद रहता है। Expression कुद standard का
 नहीं है। जब upper middle (8th class) पास किया
 या हिंदी का ज्ञान सद्य आधुनिक या अजान
 बहुत सै हिंदी शब्द पाद नहीं होते विवरा शब्द
 English लिख देती है। खैर, घर वालों को
 पढ़ना है आज काल काल की तरह लिखने
 रही है। शब्द-हिंदी समझने में कफि लोगों को
 कठिनाई आ सकती है। जैसे राजाघण, महाराज
 को आज यह के रहने वालों के समझ में कम
 आता है जो भारत में educated हैं तो यह
 के पले बच्चे क्या समझेंगे। पूरा राजाघण, महाराज
 taste कल्पे मुझ ने बखल है पर बच्चों को
 Summer में भी साथ या taste नहीं है कि देख
 न parents को साथ है कि मतलब समझा कर
 अपने साथ दिखावे। सभी busy है बच्चे अलग,
 parents अलग। यह तब कि मैं भी अपने को
 अलग busy रखती हूँ। पहले सभी बच्चे मेरे साथ
 कुद खेलते थे पर अब खेल भी computerized
 है गुचा के उसी को खेल गेहूँ और interest
 लेने लगे। इन लोगों का कभी विश्वास मैं नहीं
 किया क्योंकि साथ के पीर बंदन से सभी कुद

changes आने लगते हैं। यह तो ठीक है development होगा अच्छी बात है। मैं इसको opposition, panty नहीं बन गई हूँ। यदि मनुष्य का ज्ञान-वर्धन होता तो science आदि इतना develop कैसे करता ?

मेरे विचार-विमर्श के अनुसार जीवन या परि वार में problems ऐसी नहीं आनी चाहिये कि Indian culture का लोप हो जाय। इसका सम्बन्ध High education से नहीं है। Culture, truth, religion, sincerity आदि का संचार परि वार से प्राप्त होना चाहिये। जब परि वार का सम्पर्क नहीं रहेगा तो क्या किस प्रकार कुद सीखेंगे ? जब तक हाई स्कूल (पृष्ठ का XII) पढ़ते हैं घर में कुद ही सीख पाते हैं। कॉलेज जाते ही घर का साथ दूर हो जाता है और सज्जाना करने लगते हैं। Parents जो बचपन से हाई-स्कूल तक साथ नहीं दे सकें वे बाद में क्या करेंगे ? बच्चों का साथ 80% Americanized लोगों से हुआ तो कई देशों से आये हुए हैं। इसलिये parents को चाहिये कि XII तक जब तक वे घर में कुद देंगे साथ दे सकेंगे बच्चों का culture, religion, behavior को पक्का कर दें यदि वे पूरी तरह घर की शिक्षा या कुछ है वे limit के बाहर नहीं जायेंगे। मुझे अपने बेटों, बेटियों दादाओं व बहनों के लिये कोई उर या सम्भावना आधिक नहीं है क्योंकि देख रही हूँ कि उनका religious mentality, sobriety बढ़ती हुई दिखाई पड़ रही है। मेरी अनुमाननाएँ व आशियाएँ उनके साथ हैं। घर उठे सुबह खड़े।

मुझे केवल अपना यह message देनी है कि बच्चों को शिक्षा - प्रदर्शन करने में कुछ समय देकर उन पर अपने culture, religion, family prestige, behaviour आदि का विकास करावे।

इन लोगों का अधिकतर परि वार यह आ गया है कि वे कम शक्ति का भाव, शब्द दूसरे में यदि कोई व्यक्ति देखे उसे ignore करना, किसी के साथ समय 2 पर केसा उचित बर्ताव करना चाहिये यह सब शिक्षार्थ बच्चों को दिया करें ताकि उनमें परिवार की इज्जत, प्यार तथा उर रहे कि वे कोई गलत step न ले क्योंकि उनपर परिवारिक बंधन है। यह परिवार ईश्वर की कृपा से इतना backward या behind नहीं है कि उनके जीवन के develop होने में या career बनाने में बाधा बन पर limitation के अंदर रहने की training पर ही में प्राप्त सकती है। Career बनाने में केवल धन-प्राप्ति ही नहीं देखना चाहिये career में धन, जीवन-साथ, parents, grand parents सभी का ध्यान रखना आवश्यक है। आप लोग संसार के best country में आ गये हैं इसमें रहे पर अंचा career बनाइये पर Indian मान, प्रतिष्ठा, परिवार, parents, धर्म, ब्याह, कच्चा सभी अनुकूल (favourable) बनाने की चेष्टा करिये। मेरी ये सुझावों तथा शिक्षा Indian society के लिये है अपने पूरे परिवार के लिये especially है। मेरे परिवार में अभी तक कोई ऐसा change या event नहीं हुआ है कि मैं अपने विचारों व जीवन में एकाग्रता मचा हूँ। यह इज्जत Society का change

देखते सुनते व पढ़ते से सच गई है। जब कि मुझे संसार में विरक्त होना सोचना चाहिये मैं उसके लिये प्रयास करती हूँ लेकिन जितना होना चाहिये उससे बहुत पीछे रह गई हूँ। आरम्भ से ही जीवन में व्यतथ्य-पूति, घर बाहर का प्रवचन, विद्याध्ययन, बच्चों का मूडन, व्याध संस्कार आदि में इतनी उलझी रही कि अब तक कुछ श्रेष्ठ फल नहीं हो सका। परिवार के प्रति अब मेरा कोई विशेष व्यतथ्य शोध नहीं है लेकिन मैं अभी तक अपने को परिवार में mentally अधिक व्यस्त रखती हूँ, शायद संसार का यह नियम है कि वह आसानी से अपने को गृहस्थ-जीवन से पीर नहीं रख पाता या इसे इंसान को weakness कहे जा सकता है। विरक्त हो इन गलतियों से विरक्त हो पाते हैं और अपना समय ईश्वर-भक्ति, देश-भक्ति या प्रवचन आदि में बिताने लगते हैं। उन्हीं भी लगना है मायावी धंधा, लालच आदि से विरक्त नहीं हो पाते हैं।

इतना लिखने के पश्चात् मैं सोच रही हूँ कि निरक्षरों की कृपा, आशिर्वाद, धर्म, कर्म, पूजा आदि के फल स्वरूप मैंने अपना व्यतथ्य पूरा किया मैंने अबिले कुछ नहीं किया मुझे अपने श्रेष्ठ ससुर जी का आशिर्वाद व पीत जी का सहयोग प्राप्त था। उससे भी अधिक मुझे ईश्वर की कृपा, मदद तथा भरोसा भी था। इसका वर्णन नहीं देना ठीक लगता है मुझे कुछ ईश-प्रेरणा या भक्ति-भावना का प्रचार नहीं करना है बल्कि मन ही मन यह भावना है और सोचती हूँ कि कोई 2 काम बिना मिहनत व प्रयास के समय 2 होता गया उसने पूरे शरीर का पूरा हाथ का भिरे ससुर जी प्रतिबद्ध धर्म, माना तथा आदेश बंदी से उन्हीं मुझसे कहा कि मुझे मेरा धर्म-धर्म मिलेगा वह मिलेगा और उससे बहुत कुछ मिलेगा। मैं परीयकारी जीव से रहना को

पक्षी, गिरावों को मदद तथा अन्य good qualities
 की साथ 2 अपन पेशे को भी अच्छे तरह hand
 किया और बहुत पैसे पैदा किया। उनके पुत्र बहुत
 मूल्य बढ़ा, चाणिक, पूजा पाठ तथा किलेका से प्रेम रखते थे
 सांसारिक माया-जाल में लगे नहीं थे जैसी तरह पर
 देखने में लगता था कि वे भौतिक धर्म नहीं करते
 वास्तव में वे सा नहीं थे, देखने में समीकृत भ्रष्ट
 मुझे दे दिया था पर मैं क्या करती हूँ उन्हें सब
 रहता था। मैं जब बतानी कि यह क्या ऐसे रहे
 तो वह दैने कि हूँ शेष हूँ जो लग कर रहे
 मैं समझती हूँ कि वे हरकत इसीलिए नहीं करते थे कि
 उनके व्यपन से उनके parents साथ 2 पर, दूसरों के
 साथ तथा धर्मगुरुओं या किसी 2 अवसरों पर बात
 में कई बार grand-scale पर स्वयं स्वयं
 करते रहते थे, उससे तो क्या हो मैं करती थी, यह
 मुझे वे economical ही समझते थे, बोलते क्या
 उनके इस व्यवहार तथा सीधापन से मुझे बहुत
 सहूलियत थी। अपने बजार के अनुसार लिख बगति
 कुछ उससे अधिक भी स्वयं हो गया तो कोई
 वाला नहीं था। न कमी अधिक शक्ति कि न हिसाब कि
 देखा। कमी 2 मैं ही कहती थी कि account देख
 लो जिन कैसे 2 क्या हुआ 2 तो बोल दैने कि हम
 पता है हिसाब क्या देखना है। उनके पास खेती,
 बाग, बगीचे, मकान तथा जंगल की prosperity बहुत
 काफी जाना के वहाँ से प्राप्त की जिसने abolition
 साथ काफी इतनी उठाना पड़ा। इसके अतिरिक्त वे
 का कारिगार इतनादार नहीं था। स्वयं अधिक सम
 नहीं दे सकते थे। पेशे पर कुछ ध्यान था कुछ
 पुस्तक के हिसाब हमें कुछ स्वभाव भी रहती था
 धूप में 2 पेटा सड़ा नहीं हो सकते थे। खेती

आदि के लिए कुछ course type की देखभाल या supervision होता था जोकि मिशन काफ़ी intention में village में था वहां जा 2 कर साल में 2,3 बार जाकर manage करते थे पर कार्य-कला honest न होने कारण पूरा mission ही ही जाता था।
 मैं कदा जब आप के सही साहल पा रहे हैं तो क्या करा करेगे ? उन्हे परदेई में regular रखा है उसके बाद job पता नहीं कहां करेगे तो गांव कहां जायेंगे ? उत्तर है dispossess करके भेजे जायेंगे। उसे उन्हे विद्या लेकिन उसे भी कोमत पर 2 कर विद्वय करना पड़ता था कारण उनके चचेरे नाता व माता के उनको भी बजारस से जाकर manage करना कठिन लगता था वे अपना बहुत काम कोमत पर स्वतंत्र करते जा रहे थे इस प्रकार पूरा mission की कोमत पर जाती थी और धन का बहुत हानि उठाया।

मेरे जीवन या कामों को सुलभ बनाने में जो कठिनाइयां आती रही उसे ~~सफल~~ समाधानानुसार face करते हुए संतुष्टि को गारंटी भी जायत है जो कुछ हुआ, ठीक है, ईश्वर के इच्छानुसार हुता है। समझ था यह भी नहीं कि कुछ सफलता नहीं मिली। सभी बच्चे अपने अनुक्रम का कर परदेई में लवलीन रहते थे, उन्हें बड़ा का आशिर्वाद प्राप्त था, ईश्वर को मंदिर को, ने योग्यता प्राप्त किसे और परे 2 उन्नि-शोल बनते गे। बेटियों को शादियों को चिन्ता बहुत थी पर वह भी बड़ा सुगमता से हल होता गया। इसे मैं क्या कहूँ। गणपति की दया, उनके बाबा का धर्म-कर्म, पिता का पूज्य-पाह यह सब सर्वोपरि था व है मैं तो केवल easy going duty ही दे सकता था वही किया।

कितने दिने दोरा ने कहा कि आप बहुत

expend ^{गु} आप शादी-व्याह कृत्य आशानों से तय करती
 कुद हों गी help करिये । मैंने अपना कोई विशेषत
 नहीं समझी न समझती हूँ पर सोचा कि कुद दुस
 के साथ मलाई करना जरूरी है इसमें interest
 गी क्या इसके लिये कुद करती गी हूँ पर किसी लड
 की शादी तय कराने में अभी तक सफलता नहीं मिली
 इसका दुःख होता है । अपने कर्तव्य-पालन को
 इतने का साथ में इतनी आशानों से पूरी कर लेने
 में अपना कोई credit नहीं समझती इसमें
 प्रभावान को कृपा व पूर्वजों के संस्कारों का फल
 प्राप्त किया व करती गई ।

अपने पति के स्वर्गवास होने के परिणाम
 स्वरूप मुझे सबसे अधिक चिन्ता तीन कुमारी
 बेटियों की थी । वह उनके निधन के बाद 2 वर्ष
 अन्दर उनका विवाह सम्पन्न हुआ । इसमें क्या
 उनके विशेष रूप से पूजा-पाठ का फल नहीं कहे
 जायेगा जो जिन्हे दारी उठाने दो ठी वह उनको अपने
 की जो फूल के समूह समान हुन्की हो गई और
 आसन फानन मैंने पूरा की, यह उनके संस्कारों
 का फल मिला । साथ में मैं उन बच्चों (बेटा, दाम
 और रिश्तेदारों के सहयोग के लिये आभारी हूँ
 तथा उन्हें धन्यवाद व आभारवाद देती हूँ जिसे
 प्रकार उनके पार व सहयोग से मेरी ये duties
 सुगम व आसान हो गई थी ईश्वर उन पर भी
 दया करे और उनको अपने 2 कर्तव्य-पालन में
 सफलता प्रदान करे ।

यह मेरे जीवन के रूप, हे changes तथा
 विचारों का संग्रह पिछले कृतस्मृति से आज कृतस्मृति (केवल
 शक समाप्त) तक का है । मैंने अधिक समय भी नहीं दिया
 नहीं किसी का रचना का सहारा लिया न परि वारिक

व्यक्तियों से मदद लिया किवल मन की भावनाओं का प्रदर्शन
 ईश्वर की प्रार्थना करके आरम्भ किया था इसलिये इसे इसी
 शुरुत में photo-stal करके अपने परिवारिक सज्जनों को
 अपनी message का तरह एक एक copy सभी को
 को देने का प्रयास करूंगी। चूंकि इसने ईश्वर की
 प्रार्थना आरम्भ में है इसलिये इसके पहले मैं
 किसी का लुढ़क देना टिप्पणी नहीं लिखवाना चाहती
 इतना आवश्यक चाहती है कि कोई भी परिवार का
 सज्जन अपने विचारों से इसे उत्तम व interesting
 बनाना चाहे तो इसके बाद अपना page लिख
 कर जोड़ दे यदि कोई आलोचना हो तो वह भी
 बाद हो मैं इन्को क्योंकि यह किसी योग्य लेखक की
 रचना नहीं है बल्कि मनोभावना के वेग के
 साहाय्यन तथा स्वगित करने की प्रेरणा है कोई
 भाषा की अनुपमता या सुंदरता भी नहीं है कि उसे
 उस standard से judge किया जाये।

पर मैं चाहूंगी कि इसने परिवार के सदस्य
 अपना योग्यता का प्रदर्शन आवश्यक करें ताकि इसका
 value दिया जाय *prominently* नहीं बल्कि आदर सहित
 interest लेकर पढ़ें और सदस्यों के *knowledge*
 व *experience* से लाभ उठावें। यह मेरे इच्छा
 और अनुरोध अपने इस भरे परिवार से है।

अब मैं इसे आज बृहस्पति का अमासि
 का रूप दे रही हूँ। यदि मेरे मन की आशाएँ व
 हलुचल दूर नहीं हो सकी तो शांति की खोज
 में फिर लुढ़क और *pages* लिखूंगी। मेरे पास
 भी समय की कमी है जो चाहती हूँ कर नहीं पाती
 हूँ स्वास्थ्य की विवशता है पैरों से, हृद्य व मस्तिष्क
 नहीं अस्वस्थ है ईश्वर से प्रार्थना है कि
 जब तक हूँ काम से काम इतनी *freedom* ली है

कि अपने माँ के लिये असमर्थ (dependant) न बनूँ
 ईश्वर तुझे बार २ पाप वाद है तुमने मुझे सफल
 ही शक्ति लाभ देना उठाया जो कि मैं सार में आकर
 सभी को मोलना है। पर अब सुंदर परिवार सज
 कर खड़ा कर दिया यह संतोष व सफलता का
 विषय है। अब तुम्हारा है बाद में सभी सदस्यों व
 उन्हें भी प्रणाम का संचार तुमने दिया। ईश्वर
 की शक्ति ही प्रदान करो। हे बुद्धा, विष्णु, महेश,
 गणेश, सीता राम, शंख श्याम, पार्वती शिव, लक्ष्मी जी
 सरस्वती जी का वास उस परिवार के सभी
 सदस्यों के घर रहे। साथ में मेरी शुभ कामनायें व
 आशीर्वाद। सभी देवताओं को आदर मुक्त प्रणाम

एक तुच्छ जीव की
 जीवन कहानी
 Vidyaawati Srivast